
  

AATA DA 16ª (DÉCIMA SEXTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 02 (dois) dias do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), às 
dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, 
realizou-se a décima sexta (16ª) Sessão Ordinária, da Primeira (1ª) Sessão 
Legislativa, sob a presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno 
Neves e secretariada pela Senhora Primeira Secretária Iná Maria Macêdo Osterno. 
Chegada a hora regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente solicitou aos 
Senhores Vereadores que registrassem suas presenças no Painel Eletrônico. 
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Socorro Osterno Neves, Presidente; 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Vice-Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, 
Primeira Secretária; Ana Brena Silva Ferreira, Segunda Secretária; Ana Célia do 
Nascimento; Ana Débora Matias Soares; Antônio Gileno Silva; Domingos Sávio 
Pontes Neves; Francisco Everardo Marques; José Camilo de Araújo; e, Larissa 
Osterno Menezes.  O Senhor Vereador Antônio Gileno Silva, justificou sua ausência 
na Sessão Ordinária do dia 26.05, através de atestado médico. Constatado quórum 
regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, passando para a deliberação pela dispensa da leitura da ata da Sessão 
Ordinária anterior, a Excelentíssima Senhora Presidente indagou dos Senhores 
Vereadores se tiveram acesso ao seu conteúdo e se dispensariam a leitura da mesma. 
Após os Senhores Vereadores terem confirmado o acesso à ata e a anuência pela 
dispensa de sua leitura, a Excelentíssima Senhora Presidente fez a verificação de 
quórum e, constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, 
submeteu-a à discussão e votação do Plenário, sendo aprovada sem discussão e 
assinada pela Excelentíssima Senhora Presidente e pela Senhora Primeira 
Secretária. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente, verificando quórum 
regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente 
ordenando a Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao Plenário de todas 
as correspondências e matérias que deram entrada na Casa. Na oportunidade, a 
Senhora Primeira Secretária leu as seguintes correspondências: Ofícios nºs 87, 
89/2025, 13052025/04 e 27052025/02, datados de 13, 22 e 27 de maio de 2025, 
oriundos do Senhor Secretário de Saúde, Jesus Dyêgo Armando Silva e do Senhor 
Chefe de Gabinete, Sandro Reubem Osterno Morão, em reposta aos Ofícios nºs 067 
e 069 e aos Requerimentos nºs 062 e 065/2025, desta Casa Legislativa. Prosseguindo, 
a Senhora Primeira Secretária leu as seguintes proposições: Requerimento nº 
086/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana Célia 
do Nascimento, requerendo do Poder Executivo a disponibilização de veículos de 
apoio aos professores da rede pública municipal por ocasião da realização dos cursos 
de formação, protocolizado sob o nº 3.687/2025, em 29.05.2025; Requerimento nº 
087/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro 



  

Osterno, requerendo do Poder Executivo a instalação de lixeiras de alvenaria nas 
praças do Município de Marco, protocolizado sob o nº 3.688/2025, em 29.05.2025; 
Requerimento nº 088/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria da Senhora 
Vereadora Brena Ferreira, requerendo do Poder Executivo a construção de uma 
Areninha na Localidade de Almas, protocolizado sob o nº 3.689/2025, em 29.05.2025; 
Requerimento nº 089/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria do Senhor 
Vereador Sávio Neves, requerendo do Poder Executivo a construção de uma praça a 
ser integrada à Capela Imaculado Coração de Maria, na localidade de Águas dos 
Neves, protocolizado sob o nº 3.690/2025, em 29.05.2025; Requerimento nº 
090/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Iná 
Osterno, requerendo do Poder Executivo a construção de uma praça a ser integrada 
à Capela de Soares, assim como a recuperação da iluminação da Areninha da mesma 
localidade; protocolizado sob o nº 3.691/2025, em 29.05.2025; Requerimento nº 
091/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana 
Débora, requerendo do Poder Executivo a implantação de uma unidade do CRAS 
(Centro de Referência de Assistência Social) no Distrito de Mocambo, protocolizado 
sob o nº 3.692/2025, em 29.05.2025; Requerimento nº 092/2025, datado de 29 de 
maio de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gildázio Sampaio e apoio dos demais 
Vereadores, requerendo do Poder Executivo a disponibilização de mais uma 
ambulância para a Localidade de Mocambo, assim como de dois veículos destinados 
ao transporte sanitário, protocolizado sob o nº 3.693/2025, em 29.05.2025; 
Requerimento nº 093/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria do Senhor 
Vereador Gileno Silva, requerendo do Poder Executivo a realização de estudo e o 
encaminhamento de proposta de reestruturação salarial para os profissionais 
cuidadores de sala que atuam na rede municipal de ensino, protocolizado sob o nº 
3.694/2025, em 29.05.2025; Requerimento nº 094/2025, datado de 29 de maio de 
2025, de autoria do Senhor Vereador Camilo de Araújo, requerendo do Poder 
Executivo a pavimentação em pedra tosca da via onde se localiza a residência do 
Senhor Pedro Helena, na localidade de Gado Bravo, assim como do trecho entre Gado 
Bravo e Meia Mata, protocolizado sob o nº 3.695/2025, em 29.05.2025 e, 
Requerimento nº 095/2025, datado de 29 de maio de 2025, de autoria do Senhor 
Vereador Everardo Marques, requerendo do Poder Executivo a instalação de Manilhas 
na Localidade de Tapera Velha, mais precisamente nas proximidades da residência 
do Senhor Geraldo Gifone, protocolizado sob o nº 3.696/2025, em 29.05.2025 Na 
sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente encaminhou os Requerimentos nºs 
086 a 095/2025 à Ordem do Dia da Sessão. Dando continuidade, iniciou-se o Grande 
Expediente, convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem 
de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: 
Vereador Gileno Silva: Saudando os presentes, ressaltou que o Legislativo Municipal 



  

representava toda a população, onde citou Montesquieu sobre a separação dos 
Poderes e criticou a ausência dos Secretários no decorrer da Sessão após seus 
pronunciamentos e a baixa participação da população nas mesmas de forma 
presencial. Em seguida, destacou a demora nas respostas a Requerimentos enviados 
ao Executivo, pedindo maior valorização das demandas legislativas e falou do 
Requerimento de sua autoria apresentado na Sessão, para reestruturação salarial dos 
Cuidadores de Crianças Especiais, destacando a responsabilidade da categoria e o 
atraso nas negociações com a Prefeitura Municipal. Em aparte, a Vereadora Ana 
Célia do Nascimento concordou com as colocações do Vereador, também 
lamentando a desvalorização do trabalho legislativo. O Vereador Everardo Marques, 
também em aparte, reforçou a importância do papel do Vereador, falou da dificuldade 
de respostas e atendimento aos Requerimentos e lembrou da necessidade de maior 
engajamento da população. O Vereador Gileno Silva, então, finalizou seu discurso, 
agradecendo os apartes. Vereador Everardo Marques: Iniciou sua fala destacando 
a grave situação enfrentada por diversos bairros devido ao acúmulo de lixo, mato alto 
e problemas na infraestrutura urbana, o que vinha acarretado sérios riscos à saúde 
pública, como a proliferação do mosquito transmissor da Dengue. Reforçou, assim, a 
necessidade urgente de uma ação eficaz e imediata por parte do Poder Executivo 
para garantir a segurança e o bem-estar da população. Em aparte, a Vereadora Iná 
Osterno disse reconhecer os desafios apresentados, ressaltando que a Prefeitura já 
vinha mobilizando equipes para atuar na limpeza e manutenção das áreas afetadas, 
e destacou a importância da colaboração da comunidade no cuidado com os espaços 
públicos, a fim de se evitar o agravamento da situação. Ainda, enfatizou que as 
soluções demandavam tempo e esforço conjunto entre Poder Público e cidadãos, 
momento em que pediu paciência e a responsabilidade de todos para o êxito das 
medidas adotadas. A Vereadora Larissa Osterno, também em aparte, disse que se 
deveria fazer um trabalho de conscientização com a população sobre a necessidade 
de ligação das redes de esgoto ao saneamento, lembrando que as pessoas de baixa 
renda estavam isentas da taxa de adesão à ligação e esgoto. O Vereador Everardo 
Marques, com a palavra, acrescentou que a Câmara Municipal deveria exercer seu 
papel fiscalizador, cobrando maior transparência e eficiência nas ações 
governamentais da Prefeitura, para que a população recebesse respostas concretas 
e no menor prazo possível, assim concluindo sua fala. Dando continuidade, a 
Excelentíssima Senhora Presidente concedeu a palavra ao Senhor Francisco Rogério 
Osterno Aguiar Neto, Prefeito Municipal, para fazer suas considerações iniciais, 
voltadas exclusivamente aos quesitos para que fora convocado (Excesso de 
servidores contratados na Prefeitura Municipal, possibilidades atuais de realização de 
concurso público no Município e os incêndios constantes no lixão de Marco), cabendo-
lhe o direito de ser assessorado na ocasião das perguntas, tudo nos conformes do 



  

Regimento Interno. Art.34, §1º, §3º e §4º, do Regimento Interno. Senhor Prefeito 
Municipal Francisco Rogério Osterno Aguiar Neto: Explicou que o Município tinha 
cerca de 1.700 (mil e setecentos) servidores, sendo 640 (seiscentos e quarenta) 
contratados (cerca de 33%), número que disse considerar alto, mas que tentaria 
reduzir com concurso público previsto ainda para o ano de 2025 ou início do próximo, 
em acordo com o Ministério Público e Sindicato dos servidores. Falando sobre a 
preocupação ambiental, principalmente sobre o lixão, falou de visitas a outras cidades 
e da cobrança para acelerar as obras do aterro sanitário pelo consórcio responsável. 
O Secretário Municipal de Infraestrutura, Alex Silveira, também presente, com a 
palavra, explicou que a situação do lixão era complicada e comum no Ceará, 
enfatizando que enquanto isso a Prefeitura Municipal fazia ações paliativas para evitar 
incêndios e reduzir riscos e que realocar as famílias e catadores que viviam ou 
frequentavam o lixão na cidade era algo difícil e caro, pois muitos dependiam do local 
para sobreviver, queimando pneus para retirar arame e vender; a ideia seria formalizar 
essa atividade, dando condições dignas e proteção. Sequenciando, a Excelentíssima 
Senhora Presidente abriu espaço para que os Vereadores, se assim o desejassem, 
formulassem perguntas ou fizessem colocações, solicitando encarecidamente que as 
mesmas fossem voltadas somente para os quesitos. Alguns Vereadores então 
debateram as colocações dos Senhores Prefeito Municipal e do Secretário de 
Infraestrutura com críticas e sugestões: Iná Osterno pediu a mudança provisória do 
lixão, enquanto Larissa Osterno disse estar satisfeita com a explanação do Senhor 
Prefeito Municipal acerca da realização de concurso público, bem como sobre a 
situação do lixão no Município, assuntos já debatidos anteriormente na Casa 
Legislativa, e Camilo de Araújo pontuou que ao visitar o lixão recentemente 
moradores das proximidades relataram que a situação os incomodava especialmente 
no período de inverno, dada a direção do vento, que espalhava resíduos de fumaça. 
Gileno Silva, então, sugeriu construir moradias para realocar famílias. Débora 
Soares, na oportunidade, reportando-se ao primeiro assunto, criticou o número alto 
de contratados no Poder Executivo, chamando tal situação de “cabide de empregos” 
e cobrando o concurso público. Também, alertou para possíveis crimes ambientais 
relacionados à queima e enterramento de lixo, citando o descumprimento de Termo 
de Ajustamento de Conduta. Everardo Marques, então, defendeu a população do 
lixão, dizendo que eles viviam ali por falta de opção e que mudar o lixão seria 
complicado e, quanto à quantidade de contratados na Prefeitura, reforçou a 
necessidade do concurso para dar estabilidade a quem quer trabalhar. Finalizando, o 
Senhor Prefeito Francisco Rogério Osterno Aguiar Neto reforçou que o lixão existia 
antes mesmo do surgimento de casas no local e que mudar a situação levaria tempo. 
Assim, disse apostar na formalização dos catadores, educação ambiental e conclusão 
da obra do aterro para reduzir impactos e queimadas, acrescentando que a Prefeitura 



  

Municipal, embora reconhecendo o problema, precisava de soluções práticas, 
recursos e parceria com a assistência social para minimizar os danos à saúde pública 
e ao meio ambiente. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente iniciou a 
Ordem do Dia, passando, a Senhora Primeira Secretária, a fazer a leitura das 
matérias que seriam discutidas e deliberadas: Requerimentos nºs 086 a 095/2025 
datados de 29 de maio de 2025 de autoria dos Senhores Vereadores: Ana Célia do 
Nascimento, Socorro Osterno, Brena Ferreira, Sávio Neves, Iná Osterno, Débora 
Soares, Gildázio Menezes, Gileno Silva, Camilo de Araújo e Everardo Marques. 
Dando continuidade, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu as referidas 
matérias à discussão do Plenário. Na oportunidade, houve a seguinte discussão: 
Requerimento nº 086/2025: Vereadora Ana Célia: Pediu o retorno do carro de apoio 
para os professores participarem das formações. Disse, assim, que a falta de 
transporte estava impedindo seus comparecimentos. Vereadora Iná Osterno: 
Reforçou que já havia solicitado esse transporte antes, classificando o serviço como 
essencial. Vereador Everardo Marques: Disse que todos deveriam valorizar os 
professores, pois todos foram formados por eles e parabenizou a Vereadora Ana Célia 
pela iniciativa. Requerimento nº 087/2025: Passando a palavra para o Senhor Vice-
Presidente, para que pudesse discutir a matéria, nos termos no Art. 22, § 2º, do RI, a 
Vereadora Socorro Osterno Neves disse que a iniciativa decorreu de uma visita que 
havia feito a outra cidade, onde existia esses equipamentos. Vereadora Iná Osterno: 
Criticou o descuido da população e pediu mais consciência sobre o uso dos espaços 
públicos. Vereadora Ana Célia: Disse que a ideia é válida até para a zona rural. 
Lixeiras de plástico não resistem ao sol e aos animais. Vereador Gileno Silva: Disse 
que o problema era a falta de educação desde casa e que isso deveria ser ensinado 
nas escolas. Assim, propôs incluir educação ambiental como disciplina. Vereador 
Everardo Marques: Defendeu campanhas educativas no município. Contou que 
mudou de atitude ao ver ruas limpas em outras cidades. Requerimento nº 091/2025: 
Vereadora Iná Osterno: Parabenizou a autora, ressaltando que Mocambo era 
bastante desenvolvido, com infraestrutura como posto de gasolina e um grande 
número de habitantes e destacou que muitas comunidades vizinhas eram atendidas 
lá e que o deslocamento até a Sede do Município era custoso para a população local. 
Vereadora Larissa Menezes: Apoiou a iniciativa, mas explicou que para viabilizar 
uma nova unidade do CRAS com cofinanciamento estadual e federal seria necessário 
que o Município tivesse 10.500 famílias cadastradas no Bolsa Família, sendo que 
atualmente esse número era de cerca de 8.000 famílias cadastradas e que já se 
contava com duas unidades do CRAS. Então, falou da possibilidade de ações 
itinerantes da Assistência Social no Distrito como alternativa temporária. Vereador 
Camilo de Araújo: Parabenizou a Vereadora Débora Soares, reafirmando a 
importância da unidade na região e sugerindo que, apesar das dificuldades legais e 



  

de cofinanciamento, era válido insistir no pleito. Vereador Everardo Marques: 
Parabenizou as Vereadoras Débora Soares e Larissa pelos esclarecimentos e afirmou 
que Mocambo tinha uma população estimada em cerca de 4.000 habitantes, assim 
ressaltando que os cortes no Bolsa Família dificultavam ainda mais o atingimento do 
número necessário de famílias cadastradas. Então, enfatizou que Mocambo era um 
Distrito merecedor de investimentos. Vereadora Débora Soares: Agradeceu o apoio 
e reforçou que a ausência de um CRAS na região poderia dificultar o acesso da 
população aos próprios cadastros do Bolsa Família e demais serviços sociais, criando 
um ciclo de exclusão. Finalizou dizendo que, mesmo ciente dos critérios técnicos, a 
Gestão deveria tentar alternativas. Requerimento nº 092/2025: Vereador Camilo de 
Araújo: Explicou que o Requerimento reforçava uma solicitação anterior da gestão 
passada, feita pela Senhora Presidenta da Câmara por meio de Requerimento, onde 
informou que conversou com o Secretário responsável, que confirmou o início dos 
reparos na próxima semana. Aproveitou para comunicar que a obra de calçamento do 
Maracajá, paralisada durante o período chuvoso, seria retomada em breve. Vereador 
Everardo Marques: Parabenizou o Vereador Camilo de Araújo, especialmente pelo 
impacto positivo que os Requerimentos vinham gerando. Reforçou a importância da 
mobilização da Câmara para acelerar soluções por parte da administração. 
Requerimento nº 094/2025: Vereadora Iná Osterno: Parabenizou o autor pelo 
Requerimento e aproveitou para solicitar a devolução da ambulância pequena para os 
Distritos do Mocambo e Panacuí, alegando que após a chegada de uma ambulância 
maior, a menor havia sido retirada, prejudicando o atendimento às comunidades. 
Mencionou casos graves, como de crianças com bronquiolite, que exigem agilidade 
nos socorros. Requerimento nº 095/2025:  Vereador Everardo Marques: Justificou 
o Requerimento apresentado, mencionando que se trata de uma solicitação antiga da 
comunidade. Ressaltou que já houve Requerimentos semelhantes em anos anteriores 
e manifestou expectativa de que, desta vez, houvesse encaminhamento efetivo. 
Destacou, ainda, a importância de providências preventivas antes do próximo período 
chuvoso. Na sequência, submeteu os Requerimentos nºs  086 a 095/2025 à 
deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em 
um só turno de votação, os quais foram por aprovados unanimidade; Não havendo 
mais matérias a serem discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 09 (nove) 
de junho de 2025, às 16:00h (dezesseis horas), no Plenário Geraldo Bastos Osterno, 
em virtude da abertura da Festa de Corpus Christi. Em seguida, declarou encerrada a 
Sessão. Para constar, Eu, _______________________________, Iná Maria Macêdo 
Osterno (Primeira Secretária), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai 



  

assinada por mim e pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 
02 de junho de 2025. 

Socorro Osterno Neves – Presidente: 
Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária: 


